

kül

- 56 -

1982.02.27.

sk0063 tartalomjegyzék 1.
sk0064 tartalomjegyzék 2.
sk0065 tartalomjegyzék 3
zsa bs

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében:
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: heltsai andrás
barabás miklós

- v é g e -

19.31 270282 0817

ly 1983

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. február 28.

kül.

v a s á r n a p

sk0001 1 230 mtik1001

atlantai rém - ítélet

atlanta, 1982. február 28. /ap/afp/reuter/ - az atlantai bíróság esküdtszéke szombaton bűnösnek mondta ki wayne b. williamst két fiatal meggyilkolásában és az esküdtek döntése alapján a bíróság életfogytiglani börtönbüntetésre ítélte. williams végig tagadta a vádat és az ítélethirdetés után is ártatlannak vallotta magát.

atlantában az elmúlt két év során 28 fekete fiataalt gyilkoltak meg. a gyilkosságsorozat tettesének a 23 éves wayne williamst tartják, akit tavaly májusban tartóztatott le a rendőrség. a bizonyítékok alapján azonban csak két fiatal - a 27 éves nathaniel cater és a 21 éves jimmy ray paine - meggyilkolásával vádolhatták williamst.

... gó wa pi

09.50 280282 0710

S. H. K.

-.-

sk0002 1 230 mtik1002

géprablás

London, kairó, 1982. február 28. /reuter/ ap/afp/ - vasárnap reggel még mindig a london közelében fekvő stanstead repülőtérén vesztegelt a tanzániai légitársaság pénteken eltérített repülőgépe, amelyet egy négytagú tanzániai kommandó tart hatalmában. a légikálózok nyerere tanzániai elnök lemondását követelik, s a gép felrobbantásával fenyegetőznek. közölték, hogy erről tanzánia londoni főmegbízottjával, lord carrington brit külügyminiszterrel, s oscar kambonával, egy száműzött tanzániai politikussal, exkülügyminiszterrel hajlandók tárgyalni.

a tanzániai főmegbízott időközben megérkezett a repülőtérre. a repülőtéri válságsopórtot személyesen william whitelaw brit belügyminiszter vezeti. parancsára a kifutópályát tüzoltóautókkal eltorlaszolták, amikor a repülőgép az éjszaka folyamán váratlanul elindult a repülőtér főépülete felé. nem tettek eleget a géprablók követelésének: nem töltötték fel a repülőgép üzemanyagtartályait. mint az illetékes rendőrfőnök értesre adta, mindenképp meg akarják akadályozni a boeing 737-es felszállását. az alkudozás során a kívánsra, kifárasztásra építenek, s természetesen el akarják kerülni a vérontást. mindamelleltt készenlétben állnak az sas különleges kommandó-alakulat fegyveresei is.

... wa pi

09.55 280282 1279

--

sk0003 1 230 mtik1003

haig - amerikai külpolitika

washington, 1982. február 28. /upi/ap/afp/reuter/ - a reagan-kormány külpolitikájának elemeit magyarázta szombaton alexander haig amerikai külügyminiszter az amerikai nemzeti konzervatív akció washingtonban tartott konferenciáján. a külügyminiszter beszédét ismertető hírügynökségi jelentésekből az derül ki, hogy haig egyetlen szót sem szólt a szovjet-amerikai kapcsolatok legfontosabb kérdéséről: a fegyverzetcsökkentési tárgyalások szükségességéről, illetve az azokra vonatkozó amerikai elképzelésekről. ehelyett haig azt bizonygatta, hogy az egyesült államoknak egyaránt fejleszteni kell hagyományos és nukleáris fegyverzetét.

SL 1455

az amerikai külügyminiszter a „pragmatikus„ külpolitika szükségességét hangsúlyozta. ennek keretében stratégiai fontosságúnak nevezte az amerikai-kinai kapcsolatokat - kina ismert vietnam- és szovjetellenes politikája miatt. ezzel párhuzamosan haig leszögezte, hogy az amerikai kormány jelenleg egyáltalán nem szándékozik kapcsolatát normalizálni vietnammal. a pragmatizmus nevében elvetette azt az elvet, hogy kizárják a „jó kapcsolatok„ lehetőségét minden „marxista„ elveket valló országgal. angolára utalva kifejtette, hogy a saját érdekek ellen való lenne azt hinni, hogy ha egy ország „most marxista-leninista, mindig az is marad„.

lengyelországgal kapcsolatban haig megismételte azt az amerikai álláspontot, hogy a szovjetuniót kell „megbüntetni„ a lengyel események miatt. a szankciók azonban csak akkor lehetnek hatásosak, ha az egész nyugat közösen lép fel a szovjetunió ellen - mondta a külügyminiszter és ezért elutasította annak lehetőségét, hogy az egyesült államok ismét egyedül rendeljen el gabona-embargót, illetve csak azt rendeljen el a szovjetunió ellen. a közös nyugati fellépés leghatásosabb eszközének a pénzügyi téren foganatosított szankciókat nevezte az amerikai külügyminiszter.

... gó wa pi

10.13 280282 1917

--

sk0004 4 230 mtik1004

román mezőgazdaság

bukarest, 1982. február 28. /mti/ - a román mezőgazdaság eredményeiről és feladatairól többnapos tanácskozást rendeztek bukarestben, amely a hétfőgőn fejeződött be. az ülészakon résztvett és felszólaht nicolae ceausescu államfő, az rkp főtitkára.

beszédében - amelyet szombaton tettek közzé - visszatekintett a román mezőgazdaság utóbbi két évtizedének fejlődésére. hangsúlyozta: husz esztendő alatt jelentős eredményeket ért el a mezőgazdaság, egyre jobb feltételeket biztosítva a lakosság mezőgazdasági eredetű élelmiszerekkel való ellátásához és az ipar nyersanyagszükségletének kielégítéséhez. a gabonatermelés 9,6 millió tonnáról körülbelül 20 millió tonnára növekedett, erőteljesen fejlődött a napraforgó, a cukorrépa, a burgonya, a zöldségféle, a szőlő, a gyümölcs termelése. az állatállomány is nagy fejlődést ért el. a szarvasmarhaállomány 4,5 millióról több mint 6 millió 300 ezerre, a sertések száma 4,5 millióról 12,5 millióra növekedett, a juhállomány a gyarapodás 5 millió, a baromfinál pedig több mint 70 millió. gépesítés terén is

SL 1512

jelentősek az eredmények: husz esztendő alatt 57,500-ról 155 ezerre növekedett a traktorok és mezőgazdasági gépek száma. az öntözött földterület több mint 2 millió hektárral bővült.

ceausescu a feladatokról szólva kijelentette, hogy a jelenlegi ötéves tervben szükséges elérni a 26-27 millió tonnás átlagos évi gabonatermelést, s az előrelépési szándékhoz mérten a terv 1982-re már körülbelül 24 millió tonnás gabonatermelést irányoz elő. fejlesztik a zöldségtermelést, s tovább növelik a napraforgó, a cukorrépa és a többi ipari növény hozamát. az állattenyésztés terén újabb fejlesztést valósítanak meg, azon munkálkodnak, hogy az önellátási program célkitűzéseit elérve, biztosítsák a lakosság szükségleteinek kielégítését. ezzel összefüggésben bejelentette: rövidesen közzéteszik az ésszerű, tudományos táplálkozási normák programját, amely feltünteti a munka, az életkor és más életfeltételek tekintetbevételével előírányozott fogyasztást.

olt/zsa pi

10.27 280282 2057

--

sk0005 4 230 mtik1005

a zapu és a zanu együtt marad

bulawayo, 1982 február 28. /ap/upi/- a joshua nkomo vezette zimbabwe afrikai népi unió /zapu/ nem mondja fel a koalíciót a robert mugabe miniszterelnök vezette zimbabwe afrikai nemzeti unióval /zanu/. ezt a döntést hozta nkomo pártjának központi bizottsága szombaton éjszaka befejeződött „válságülésén”.

az előzmények, amelyek rendkívül feszültté tették a hazafias front két szárnyának kapcsolatát, ismertek. a zimbabwei kormányból eltávolították nkomot és három további, a zapu-hoz tartozó minisztert, miután az a vád érte őket, hogy hűbeik összeesküvést szítottak mugabe pártja ellen, és a zapu-ellenőrizte területeken állítólag nagymennyiségű fegyverre bukkantak.

a 152 tagú bizottság ülésén - mint kiszivárgott - joshua nkomo „a rendkívül súlyos helyzet józan értékelésére”, szólított fel. a testület végül annak ellenére döntött a koalíció fenntartása mellett, hogy maga nkomo korábban az ellenzékbe vonulásért szállt sikra. a központi bizottság nyilatkozatában azzal indokolta a döntést, hogy el akarják kerülni „az ország dezintegrálódását”, ugyanakkor robert mugabe miniszterelnököt azzal vádolták: tudatosan rágalmazza a zapu-t, hogy megvalósítsa állítólagos célját, az egypárti rendszer létrehozását.

SL 15 22

a központi bizottság döntése azt jelenti, hogy a zapu további három, még a kormányban lévő tagja nem vállal „lemondási szolidaritást”, az eltávolítottakkal, de - mint nyugati hírügynökségek rámutatnak - a koalíció már csak látszat.

pl pi

10.34 280282 1522

--

sk0006 4 230 mtik1006

hírek Lengyelországból

varsó, 1981. február 28. /mti/ - gdanskban szombaton tovább enyhítették azokat a pótlólagos korlátozó intézkedéseket, amelyeket a városban január 30-án lezajlott incidens után léptettek életbe. a vajdasági honvédelmi bizottság döntése nyomán a gdanskiaknak ezentul nem kell külön engedélyt kérniök, ha a vajdaság határain belül valamelyik más településre kívánnak utazni. ugyancsak szombattól a gdanskban működő társadalmi szervezetek ismét tarthatnak tanácskozásokat és továbbképző tanfolyamokat.

x x x

a lengyel katolikus egyház belső kérdéseiről és az egyháznak a jelenlegi helyzetben időszerű feladatairól tanácskozott a lengyel püspöki kar konferenciája. mint a pap hírügynökség a kétnapos ülésről kiadott egyházi közleményre hivatkozva jelentette, a püspökök nagy aggodalommal foglalkoztak az ország előtt álló problémákkal, és azt hangsúlyozták, hogy a püspöki kar a nemzet javát szolgáló társadalmi egyezségekre való buzdítást tekinti a mostani időszakban fő feladatának. az ülésen, amelyen józef glemp érsek, lengyelország primása elnökölt, beszámoló hangzott el az általa vezetett egyházi küldöttségnek a hónap első felében tett vatikáni látogatásáról, és a ii. jános pápával folytatott megbeszélésekről.

kn/im pi

10.41 280282 1304

SL 15 13

--

sk0007 4 230 mtik1007

rövid hírek

bajbakov

hanói, 1982. február 28. /taszsz/ -- befejezte vietnami hivatalos látogatását nyikolaj bajbakov szovjet miniszterelnök-helyettes, a szovjetunió állami tervbizottságának elnöke. bajbakovot hanoiban fogadta le duan, a vietnami kommunista párt főtitkára és pham van dong miniszterelnök. a kölcsönös megértés jegyében lezajlott megbeszéléseken a vietnami gazdasági és társadalmi fejlődés jelenlegi problémáit vitatták meg.

nujoma - pápa

róma, 1982. február 28. /upi/ -- ii. jános páp pápa szombaton magánkihallgatáson fogadta sam nujomát, a namibia felszabadításáért küzdő délnyugat-afrikai népi szervezet/swapo/ vezetőjét, valamint oliver tambot, a dél-afrikai afrikai nemzeti kongresszus nevű polgárjogi mozgalom elnökét - jelentette az ansa olasz hírügynökség. a két afrikai személyiség annak az apartheid-ellenes rendezvénysorozatnak a keretében tartózkodik rómában, amelyet az olasz kormánykoalíció pártjai rendeztek.

elhunyt saad

quito, 1982. február 28. /adn/ -- guayaquilben elhunyt pedro antonio saad, aki több mint harminc éven keresztül, tavaly novemberig volt a ecuadori kommunista párt főtitkára. a haláláról kiadott orvosi közlemény szerint pedro saad halálát akut veseelégtelenség okozta. a politikus, akit több alkalommal választották meg parlamenti képviselőnek is, 73 éves volt.

kf kő pi

10.43 280282 1372

SL 1524

sk0008 4 230 mtik1008

amerikaellenes tüntetés

amszterdam, 1982. február 28. /ap/taszsz/upi/ -- tüntetés volt szombaton az egyesült államok közép-amerikai politikája és salvadori beavatkozása ellen amszterdamban. hétezer tüntető vonult végig a város utcáin kezükben „el a kezekkel közép-amerikától,” és „salvadorból nem lesz vietnam,” jelszavakat viselő táblákkal. a felvonuláson a holland békemozgalom, a szakszervezetek, pártok, ifjúsági szervezetek is képviseltették magukat.

mintegy kétezer tüntető a felvonulás végén az amerikai konzulátus elé ment és kövekkel, festékbombákkal ostromolta meg az épületet. a konzulátus védelmére érkezett rendőrség a tiltakozók népes csoportját könnygázzal oszlatta szét. a csaknem félórás ütközetben rendőrségi források szerint hét rendőr könnyebben megsérült.

kő pi

10.59 280282 0811

sk0009 4 230 mtik1009

kina - egyesült államok

washington, 1982. február 28. /mti-ap/upi/ - a tajvani fegyverszállítások árnyékában a történelmi „sanghaji nyilatkozat,” aláírásának 10. évfordulóját használta fel washington arra, hogy „jószándékáról,” biztosítsa a kínai vezetést. emlékeztetőül: tíz évvel ezelőtt richard nixon, az egyesült államok akkori elnöke és csou en-laj azóta elhunyt kínai miniszterelnök e dokumentum aláírásával szentesítette a kétoldalú kapcsolatok normalizálásának megkezdését, s e folyamat végül 1979. január 1-én érte el csúcspontját a diplomáciai kapcsolatok létesítésével.

a két ország viszonya most a tajvannak ígért amerikai fegyverszállítások miatt „leszálló ágban,” van. ezt elismerte szombati nyilatkozatában az amerikai külügyminisztérium is, hangoztatva, hogy az egyesült államok és kina kapcsolatait „problémák,” terhelik. méginkább hangoztatta azonban, hogy ezek a problémák „jóakarattal,” leküzdhetők. peking a tajvani fegyverszállítások felmondását követeli, azzal vádolva washingtont, hogy a tajvani-amerikai kapcsolatok jelenlegi szintje ellentétes a sanghaji dokumentumban foglaltakkal.

SL 1532

a washingtoni nyilatkozat beszámolt arról, hogy reagan elnök az évforduló alkalmából levelet intézett a kínai népköztársaság államelnökéhez és miniszterelnökéhez, ennek tartalmáról azonban semmit nem közölt. ugyanakkor arra emlékeztetett, hogy a sanghaji nyilatkozat aláírása óta „óriási haladást” érték el az amerikai-kínai kapcsolatok fejlesztése terén és utalt rá: washington eltökélt szándéka „e vívmányok megőrzése és kiszélesítése”.

a kínai kapcsolatok fontosságára utalt a nyilatkozat, amikor a két ország közötti „alapvető stratégiai nézetazonosságról” beszélt, amikor e kapcsolatok további fejlesztését szorgalmazta, s reményének adott hangot, hogy a sanghaji nyilatkozat aláírásától kiinduló időszakítás második évtizedének kezdetén „e nézeteltérések a jóakarát szellemében megoldhatók”, s nem véletlen, hogy a dokumentum, amikor azt hangoztatta, hogy „a közös globális stratégiai és regionális érdekek jelentősége messze meghaladja a fennálló nézeteltérések súlyát”, sajátos indoklásul afganisztán állítólagos szovjet és kambodzsa állítólagos vietnami „megszállását”, hozta fel.

s a válasz: pekingben siri hallgatással „emlékeztek meg”, az évfordulóról.

... pl/im pi

11.07 280282 2346

..-

sk0010 4 230 mtik1010

repülőgép rablás - tudósítói

aczel endre, az mti tudósítója jelenti:

London, 1982. február 28. /mti/ - a brit hadsereg különleges egységeinek /sas/ katonáitól, és a scotland yard terrorista ellenes alakulatának embereitől körülvéve vesztegel a londontól 50 kilométerre fekvő stansted - általában kisforgalmu - repülőterén az air tanzania pénteken elrabolt repülőgépe.

a brit hatóságok nem hajlandók - vagy legalábbis eddig nem voltak hajlandók - üzemanyaggal feltölteni a gépet, és a stansted körzetében illetékes essex-i rendőrfőnök, robert bunyard azt mondta, „nincs olyan isten”, hogy felszállni engednék a gépet.

SL 15 38

a nagyobb nyomtaték kedvéért a hatóságok tüzoltó autókkal torlaszolták el a kifutópályához vezető utat.

az éjszaka folyamán tanzánia londoni nagykövetének a repülőgéprablókkal folytatott beszélgetéseit leszámítva nem történt érdemi fejlemény. a terroristák változatlanul julius nyerere tanzániai elnök lemondását követelik, emellett találkozni kívánnak az elnök egykori politikai ellenfelével, a jelenleg angliai száműzetésben élő oscar kambonával. ha ez nem történik meg, fenyegetésnek tűnjenek, a repülőgéprablók egyike, híréit véve, hogy a brit hatóságok nem hajlandók feltölteni a gépet üzemanyaggal, „száz koporsót”, kért szombat este. kambonát a rendőrségnek ezidáig nem sikerült előkerítenie, de az is lehet, hogy más okok játszanak közre a találkozó létrejöttének halogatásában.

a repülőgéprablók részéről végül elhangzott olyan követelés is, hogy tárgyalni kívánnak lord carrington brit külügyminiszterrel, - aki azonban ez idő szerint /március 3.-ig/ kenyában tartózkodik, hivatalos látogatáson.

stanstedben a boeing fedélzetét két ember hagyta el: egy terhes fiatal asszony és öt év körüli lánya. ezzel hatra emelkedett a gép elrablói által szabadon engedett személyek száma.

a fedélzeten körülbelül kilencvenen tartózkodnak. vizet, kenyeret és zöldséget szombat este, egyizben engedtek számukra „vételezni”, a terroristák - vasárnap hajnalban azonban elzárkóztak az újabb élelmiszerküldemény bebocsátásától, mondván, hogy az „összes utas alszik”.

... ae/tcs pi

11.15 280282 2214

..-

sk0011 4 230 mtik1011

washingtoni tervek

new york, 1982. február 28. /reuter/ - a reagan-kormányzat a plutónium-gyártás nagyfoku növelését tervezi nukleáris fegyvertárának kiszélesítése céljából. a the new york times vasárnapi jelentése szerint reagan elnök a közeljövőben 15 évre szóló tervet hagy jóvá a nukleáris robbanófejek gyártására. a lap kormányzati és kongresszusi hivatalos személyiségeket idézett.

SL 15 46

a cikkből kitűnik, hogy a tervek megvalósítása érdekében szükség van az atomfegyvergyártás két kulcseleme, a plutónium és a tritium gyártásának lényeges növelésére.

a the new york times szerint a kormány elhatározta: mintegy 17 ezer nukleáris robbanófejjel növeli a meglévő 25 ezres készletet.

... pl/im pi

11.38 280282 0724

..-

sk0012 4 230 mtik1012

szovjet-amerikai

moszkva, 1982. február 28./taszsz/- sokat mondó az a tény, hogy csak az egyesült államok és legközelebbi katonai-politikai szövetségesei nem támogatták azt a nyilatkozatot, amelyet az ensz-közgyűlés 36. ülésének a szovjetunió építő jellegű kezdeményezésére fogadott el. ennek lényege az, hogy senki ne alkalmazzon elsőként nukleáris fegyvert - írja a pravda vasárnap számában.

a szovjetunió többször kinyilvánította: bármikor kész meggyorsítani a hadászati fegyverrendszerek korlátozásáról és csökkentéséről szóló szovjet-amerikai tárgyalások felújítását, az amerikai fél ennek ellenére vég nélkül halogatja a tárgyalásokat. pedig ez a probléma nyugtalanítja az emberiséget - írja a pravda. az egyesült államok tudatosan halogatja e kérdés megvitatását. közben az amerikai fegyverraktárakba újabb és újabb típusu hadászati atomfegyverek - szárazföldről és tengeralattjárókról indítható interkontinentális ballisztikus rakéták, nehézbombázók és nagy hatótávolságú robotrepülőgépek - kerülnek - mutat rá a pravda, majd így folytatja: jellemző az egyesült államok viszonya a vegyifegyverek betiltásáról folytatandó szovjet-amerikai tárgyalásokhoz is. ezt a párbeszédet az amerikai fél egyoldalúan megszakította.

SL 15 50

az egyesült államok volt az egyetlen a 157 ensz-tagállam közül, amely annak a határozatnak az elfogadása ellen szavazott, amely felszólít minden államot: tartózkodjék az új típusu vegyifegyverek kifejlesztésétől és gyártásától és azon államok területén történő telepítésétől, ahol jelenleg ilyen fegyver nincsen - állapítja meg a szovjet pártlap.

... df pi

11.44 280282 1611

..-

sk0013 4 230 mtik1013

rövid hírek - 2.

meghalt a cigányvilág vajdája

párizs, 1982. február 28./afp/ -- meghalt a cigányok világközösségének elnöke, a világ cigányainak vajdája, iii. vojevöd. a cigányvajda a franciaországi noisy-le-sec-i otthonában hunyt el. 64 éves volt. már 1949-ben megválasztották a cigányközösség fejévé az akkor még csak két éve franciaországban élő orosz származású ifjút. tevékenységét elsősorban a cigányok vándorlási szabadsága elismertetésének szentelte.

atomreaktor

chareville, 1982. február 28./reuter/ -- több száz ember tüntetett a belga határ közelében az itt tervezett francia atomreaktor építése, a nem kielégítő biztonsági berendezések ellen. a tiltakozók elleni rendőri akcióban a katonaságnak kellett a rendőri alakulatok segítségére sietnie. a helikopterekkel érkező katonákkal vívott „ökölharcban”, több tüntető is megsérült. az incidenstől mintegy 10 kilométerre fekvő francia-belga határátlépőhelyet lezárták.

kokainrekord

montreal, 1982. február 28./afp/ -- kanadában az eddigi legnagyobb mennyiségű kokaint, összesen 7 kilogrammot foglalt le pénteken a rendőrség montrealban. a négy csempész csomagjaiban talált kábítószer feketepiaci értéke 10 millió kanadai dollár. a letartóztatásba helyezett csempészek közül két személy kanadai, egy amerikai, egy pedig kolumbiai illetőségű.

SL 15 52

Lepra

uj delhi, 1982. február 28. /äfp/ -- anyatejben találtak leprabacilust indiai orvoskutatók. az agrai leprakutató intézet kutatói 38 megvizsgált asszony tejében 10 esetben tudtak leprabacilust kimutatni. eszerint a leprafertőzés anyatejjel is történhet, noha az eddigi tapasztalatok alapján úgy tudták, hogy a lepra bacilusa a bőrön vagy a nyálkahártyán keresztül juthat a szervezetbe.

... kő pi

12.05 280282 1766

-.-

sk0014 4 230 mtik1014

habib

beirut, tel aviv, 1982. február 28. /reuter/upi/taszsz/ - beirut-i tárgyalásait befejezve vasárnap tel avivba érkezett philip habib, az amerikai elnök közel-keleti különmegbízottja.

a libanoni vezetőkkel folytatott megbeszéléseinek középpontjában a dél-libanoni tüszünet megszüntetése állt. a tárgyalásokról részleteket nem hoztak nyilvánosságra, és safik el-vazzan libanoni miniszterelnök is csak annyit mondott, hogy habib nem terjesztett elő új javaslatot. ezzel szemben najef havatmeh, a demokratikus front palesztina felszabadításáért elnevezésű szervezet főtitkára damaszkuszi sajtóértekezletén azzal vádolta az amerikai diplomatát, hogy a washingtoni kormány nevében durva nyomást gyakorol a libanoni hatóságokra, azzal fenyegetve őket, hogy, ha nem fogadják el a libanoni válság amerikai „rendezési” tervét, az egyesült államok „nem lesz képes visszatartani izraelt,, az újabb agressziótól.

... pl/im pi

12.48 280282 0946

SL 1555

-.-

sk0015 4 230 mtik1015

mubarak - reagan

kairó, 1982. február 28. /mti/ - „rendkívül fontos és sürgős” üzenetet továbbított szombat este hoszni mubarak egyiptomi államfő ronald reagan amerikai elnöknek - jelentették be kairóban.

mubarak szombat este fogadta asraf ghorbalt, egyiptom éppen kairóban tartózkodó washingtoni nagykövétét, hogy átadja neki az üzenetet, amellyel a diplomata - az al-akhbar című lap vasárnapi jelentése szerint - két napon belül visszatér állomáshelyére. ghorbal, aki azért tért haza, hogy az egyiptomi kormány illetékeseit tájékoztassa haig amerikai külügyminiszterrel csütörtökön lezajlott megbeszéléséről, eredetileg egy hétig maradt volna az egyiptomi fővárosban.

az intenzív diplomáciai érintkezések keretében haig a kairói amerikai nagykövetségén keresztül szintén sürgős üzenetet juttatott el mubarak államfőnek.

kamal hasszan ali egyiptomi külügyminiszter a nagyköveten keresztül amerikai kollégájának üzent - kairói közlés szerint tájékoztatva őt az izraeli diplomácia vezetőjével, jichak samirral e héten lezajlott tárgyalásairól, az autonómia tárgyalások állásáról s általában a „közel-keleti békefolyamatról,,.

samir kairói látogatása, mint arról beszámoltunk, kudarcos végződött s nem jött létre megállapodás arról, mikor utazik izraelbe az egyiptomi elnök. szombaton nyilvánosságra hozott izraeli értesülések szerint pedig begin miniszterelnök üzenetben jelezte mubaraknak, hogy tervezett izraeli vizitje csak abban az esetben kívánatos, ha jeruzsálemben is ellátogat. a megélt kairói-washingtoni konzultáció háttérében megfigyelők szerint az egyiptomi-izraeli viszony egyre feszültebb volta áll.

... ng/tcs pi

12.51 280282 1676

SL 1555

-.-

sk0016 4 230 mtik1016

aes - kivonulások

addis abeba, 1982. február 28. /mti-afp/ -- ujjabb két ország, Libéria és felső-volta képviselője is kivonult az afrikai egységszervezet miniszteri tanácsának 38. üléséről. ezzel az addis abeba-i ülésen résztvevő küldöttségek száma már nem éri el a szervezet tagállamai számának kétharmadát és az ülészak a marokkói küldöttség vezetőjének nyilatkozata szerint határozatképtelenné vált.

a aesz miniszteri tanácsa mostani ülésének egyebek között a szaharai arab demokratikus köztársaság/szadk/ felvételét kellett volna határozatilag jóváhagynia. marokkó, amely saját területének tekinti a szadk területét, akciót szervezett a tanácsülésen a határozatok meghozatalának megakadályozására. a két afrikai ország képviselőinek vasárnapi kivonulását követően a marokkói delegáció vezetője már jogellenesnek mondta a tanácskozást, melynek határozatait semmisnek kell tekinteni.

... kő pi

12.54 280282 0922

-.-

sk0017 4 230 mtik1017

reagan-levél-kina

peking, 1982. február 28. /mti/ - ronald reagan amerikai elnök a sainghaji közlemény kiadásának 10. évfordulóján levelet küldött csao ce-jiang kínai miniszterelnöknek, pekingbe. a levél tartalma nem ismert, mintahogy titok veszi körül a tajvanról washingtonban és pekingben folyó tárgyalások állását is. amerikai források szerint washington azt szorgalmazza, hogy miközben elismerné kina tajvanra formált igényének jogosságát, a tajvani fegyverszállításokat peking és tajpej kapcsolatainak alakulásától tenné függővé.

pekingben nem voltak ünnepek az évfordulón, az új kina viszont ismertette a richard nixon tiszteletére new york-ban adott vacsorán elhangzott beszédekét. nixon, a kínai-amerikai kapcsolatokat megalapozó sainghaji kommuniké egyik aláírója, emlékeztetett arra, hogy kina és az egyesült államok kibékülése szovjetellenes alapokon jött létre, s azt állította, hogy a szovjet külpolitikával kapcsolatos „közös aggodalmak”, ma súlyosabbak, mint tíz évvel ezelőtt. a vendéglátó csao ce-min nagykövet sajnálkozását

SL 16⁰²

fejezte ki amiatt, hogy az amerikaiak tajvani fegyverszállításainak, illetve azok megigérésének következményeként nehézségek támadtak a két ország viszonyában. véleménye szerint a kínai-amerikai „stratégiai kapcsolatoknak”, stagnálás és visszaesés helyett fejlődniük kell.

... nc/tcs pi

14.44 280282 1355

-.-

sk0018 4 230 mtik1018

kadhafi

tunis/párizs, 1982. február 28. /taszsz/afp/ -- moamer el-kadhafi ezredes nyilatkozott a tunéziai televízióknak és azt mondta, hogy az egyesült államok politikája hátrányos az arab országok gazdasági érdekei szempontjából. a libiai forradalom vezetője szerint az usa irányít minden aknamunkát az arab és a muzulmán országok ellen.

kadhafi egyidejűleg magasra értékelte a szovjetunióknak az arab országok részére nyújtott segítségét az izraeli agresszió ellen vívott harcukban, a közel-keleti konfliktus igazságos rendezésében. kadhafi tunéziai látogatását követően szombaton este visszaérkezett tripoliba.

... kő pi

14.48 280282 0646

-.-

sk0019 4 230 mtik1019

indiai költségvetés

új delhi, 1982. február 28. /taszsz/afp/upi/ -- az indiai pénzügyminiszter szombaton terjesztette a törvényhozás elé az ország 1982-83 évi költségvetésének tervezetét, amely egyrészt az állami szektor erősítését tűzi ki, másrészt a tavalyinál mintegy 11 százalékkal többet irányoz elő honvédelmi kiadásokra.

SL 16²⁵

1982.02.28.

- 16 -

kül

a pénzügyminiszter költségvetési tervezete szerint a kiadások csaknem 20 milliárd rupiával /1,5 - 2 milliárd dollárral/ haladják meg a bevételeket. ez utóbbiakat az elképzelések szerint egyebek között a tea, kávé és más exporttermékek fokozottabb kiviteléből teremtenék elő, amihez megfelelő változtatásokat hajtanának végre az adózási rendszerben. a miniszter szerint ez fél milliárd dolláros többletbevételhez juttatná indiát.

ugyanakkor a honvédelmi kiadásokat is mintegy fél milliárd dollárnak megfelelő összeggel emelnék, amelyek így a költségvetési kiadások egyhatodát, a nemzeti össztermék mintegy 5 százalékát tennék ki.

... kő pi

14.55 280282 0995

sk0020 4 230 mtik1020

uganda

nairobi, 1982. február 28. /ap/ - ismét fegyverropogás törté meg a hét végén az ugandai főváros csendjét. az ap hírigyűzőség kampalái beszámolókra hivatkozva jelentette a mintegy 30 perces tüzpárbajt, anélkül, hogy részletekkel szolgált volna a közelebbi helyszínről, illetve a résztvevőkről. emlékeztet, hogy a hét elején kampalában a katonák hosszabb tüzpárbajt vívtak kormányellenes erőkkel, amelyek rohamot intéztek az egyik laktanya ellen. ugandai kormányellenes erők, amelyek milton obote elnök rendszerének megdöntésére törnek, azt mondják, hogy a fegyvereket és a lőszert laktanyákból szerezték. a kormány ezzel szemben azt állítja, hogy a laktanyákon belülről soha nem jutottak.

az ellenzéki demokrata párt szerint a legutóbbi fegyveres összecsapások is megerősítik annak szükségességét, hogy sürgős intézkedéseket hozzanak a közbiztonság megszilárdítására. szombati nyilatkozatában a párt erre szólította fel a kormányt.

... pl/im pi

14.58 280282 0975

SL 16²³

kül

- 17 -

1982.02.28

sk0021 4 230 mtik1021

földgáz-acélcső

bonn, washington, 1982. február 28. /mti-dpa/ reuter/ - a nyugatnémet kormány a washingtoni birálatok ellenére is kitart a szovjet-nyugat-európai földgáz-acélcső üzlet mellett - hangsúlyozta vasárnap helmut schmidt, az nszk kancellárja. a bonni sajtóhivatal által nyilvánosságra hozott interjújában a kancellár ugyanakkor hozzátette, hogy az amerikai kormány eddig sem a francia, sem a nyugatnémet kormánnyal nem közölte azt, hogy az üzlet ellen van. „világosan meg kell azonban mondanom, hogy semmi ilyesfajta közlés nem befolyásolná azt a tényt, hogy a franciákhoz hasonlóan, mi is szilárdan kitartunk az üzlet mellett, - hangsúlyozta nyomatékkal a kancellár.

hasonlóan nyilatkozott a hét végén jürgen möllemann, a szabaddemokrata párt biztonságpolitikai szóvivője is. kiemelte annak szükségességét, hogy a nyugatnémet energiaellátást lehetőleg több forrásból biztosítsák, s hangsúlyozta annak fontosságát is, hogy segítsék a szovjetuniót saját energiaforrásainak feltárásában. bár sajátos módon ezt azzal indokolta, hogy ily módon csökkentsék a szovjetunió közel- és közép-keleti „benyomulásának, valószínűségét.

ami washingtont illeti, az amerikai kormány az üzlettel kapcsolatosan még nem mondta ki a végső szót. a nemzetbiztonsági tanács pénteki ülése ebben a vonatkozásban „eredménytelen, maradt. az üzlet megakadályozását sürgető weinberger hadügyminiszterrel szemben haig külügyminiszter fontosabbnak mondotta a nyugati szövetségen belüli nyílt törés elkerülését.

... pl/im pi

15.07 280282 1535

SL 17⁴⁰

sk0022 1 230 mtik1022

1.sz. javítás az mtik1016 sz. híréhez /aesz/

budapest, 1982. február 28. /mti/ - kérjük, hogy a 2.bek. első mondata helyett az alábbi mondatot vegyék figyelembe:

a nézeteltérések hátterében a szaharai arab demokratikus köztársaság tagsága áll.

... kő pi

15.18 280282 0275

-.-

sk0023 4 230 mtik1023

rövid hírek - 3.

kndk - választások

phenjan, 1982. február 28. /taszsz/ -- parlamenti választások kezdődtek vasárnap a koreai népi demokratikus köztársaságban. az alkotmány értelmében az országban a törvényhozás tagjait minden négy évben választják. a legfelsőbb népi gyűlésbe összesen 615 küldöttet jelöltek a választók.

kubai-francia

havanna, 1982. február 28. /taszsz/ -- a nemzetközi politika és a pártközi kapcsolatok kérdései szerepeltek többek között azon a megbeszélésen, amelyet a kubai kommunista párt és a francia szocialista párt képviselői folytattak havannában. mint a granma című lap megírta, a megbeszéléseket szívélyes légkör jellemezte.

grlicskov

tokio, 1982. február 28. /afp/ -- a japán kommunista párt meghívására hat napos látogatásra tokióba érkezett alekszandr grlicskov, a jkszk kb elnökségének tagja, a szövetség nemzetközi együttműködési bizottságának elnöke. a japán testvérpárt vezetőivel elsősorban a nemzetközi helyzetről, egyebek között a jelenlegi lengyelországi eseményekről folytat majd megbeszéléseket.

... kő pi

15.39 280282 1093

SL 17 45

-.-

sk0024 4 230 mtik1024

Lengyel küldöttség

moszkva, 1982. február 28. /mti/ - hétfőn kezdődik a lengyel párt- és kormányküldöttség moszkvai látogatása. ezt vasárnap délután jelentették be moszkvában. a látogatásról kiadott közlemény ismerteti wojciech jaruzelskinek, a lemp kb első titkárának, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökének életrajzát is.

„a szovjet emberek üdvözlik a lengyel párt- és kormányküldöttség látogatását - hangoztatja a hivatalos bejelentés. - bizonyosak abban, hogy ez a látogatás tovább erősíti a szovjetunió és a lengyel népköztársaság barátságát, egységét és sokoldalú együttműködését.„

... ki/tcs pi

16.18 280282 0641

-.-

sk0025 4 230 mtik1025

aesz - polisario

addis abeba/algir, 1982. február 28. /dpa/afp/ - az afrikai egységsszervezet addis abebában üléséről miniszteri tanácsa a libériai és felső-volta küldöttség kivonulása ellenére vasárnap tovább folytatódott, majd a nyugati hatalmakat és izraeli elítélő határozattal véget ért.

a határozat megbélyegzi azokat a nyugati országokat - név szerint megemlítve az egyesült államokat és nagy-britanniát - valamint azokat a multinacionális vállalatokat és szervezeteket, amelyek gazdasági, katonai vagy nukleáris téren továbbra is együttműködnek a fajüldöző dél-afrikával. a határozat ugyanezen okokból elítéli izraelt is. az eredeti határozati javaslatban az elítélendő országok között szerepelt az nszk is, de ennek az államnak a nevét - mint egy aesz szóvivő közölte - a végleges szövegből már kihagyták.

a miniszteri tanácskozásról libériával együtt utolsóként kivonult felső-volta képviselője vasárnap kijelentette, hogy az ülészak összes határozatát semmisnek tekinti. a kijelentés hátterében nyilvánvalóan az áll, hogy a határozathozatal idején a miniszteri tanács az aesz alapszabálya értelmében már határozatképtelen volt. archie mogwe botswanai külügyminiszter, az

SL 17 55

ülésszak elnöke és edem kodjo aesz-főtítkár a határozatokat ennek ellenére érvényesnek nevezte, azzal érvelve, hogy a két, utolsóként távozó küldöttség a záróülés elején még a helyén ült, tehát ez az ülés még határozatképes volt.

x x x

mohammed abdelaziz, a nyugat-szahara önálló államiságáért küzdő polsario front főtítkára szombaton beszédet mondott abból az alkalomból, hogy hat évvel ezelőtt kiáltották ki a saharai arab demokratikus köztársaságot. a beszéd, valahol a szak fel szabadított területén, hangzott el.

mohammed abdelaziz kijelentette, hogy a polsario front algéria és libia támogatásával határozottan föl fog lépni az ellen, hogy az egyesült államok beavatkozzon marokkó és a front konfliktusába. mint ismeretes, washington nagyszabású katonai támogatásban részesíti marokkót.

a politikus megerősítette: „a saharai kormány kész arra, hogy marokkóval együtt megvizsgálja a tartós béke megteremtésének lehetőségeit, a térségben.

mohammed abdelaziz üdvözölte és visszavonhatatlannak nevezte a szak föl vételét az afrikai egység szervezetbe.

... kf pi

17.35 280282 2310

..-

sk0026 4 230 mtik1026

rövid hírek

palme

teherán, 1982. február 28. /afp/ - olof palme volt svéd miniszterelnök, aki mint ensz-különmegbízott próbált közvetíteni az egymással háboruban álló irak és irán között, vasárnap elutazott teheránból, jelentette az irna iráni hírügynökség. palme teheráni tartózkodása idején velajati külügyminiszterrel, valamint khamenei elnökkel tárgyalt.

SL 17 33

amerikai repülőgép

párizs, 1982. február 28. /reuter/ - egy magántársaság tulajdonában lévő amerikai repülőgép szombaton megsértette algéria légterét, jelentette az aps algériai hírügynökség. a repülőgépet az algériai légierő leszállásra kényszerítette algírban, a pilótát letartóztatták. az incidens részletei egyelőre nem ismertek.

telt ház a napfogyatkozásra

djakarta, 1982. február 28. /afp/ - másfél évvel a teljes napfogyatkozás előtt már minden szállodát lefoglaltak indonéziában azon a környéken, ahol a ritka természeti jelenséget a legjobban meg lehet majd figyelni. az érdeklődésre jellemző, hogy megfizették a 230 százalékkal felemelt helyárat is, pedig az 1983 július 11-re várt napfogyatkozás mindössze öt percig lesz látható.

cousteau

norfolk, 1982. február 28. /upi/ - szombaton elindult jacques cousteau kapitány híres „calypso”, nevű hajója új expedíciójára. a mintegy öt évre tervezett út célja az amazonas folyó feltárása. a veterán óceánkutató két évig készült a világ legnagyobb folyójának tanulmányozására és ebben jelentős támogatást kapott a brazil kormánytól.

... gl pi

17.42 280282 1517

..-

sk0027 4 230 mtik1027

lengyel szükségállapot - nyilatkozat /1.rész/

varsó, 1982. február 28. /mti/ - lengyelországban a szükségállapot bevezetése elérte a legalapvetőbb célkitűzéseket, a rend, a fegyelem javult, s ennek nyomán tovább enyhíthetők a tavaly december 13-ától érvényes korlátozó intézkedések. ugyanakkor, különféle okokból a szükségállapot teljes egészében egyelőre nem oldható fel.

mint czeslaw kiszczak altábornagy, belügyminiszter a lengyel hírügynökségnek nyilatkozva elmondta, a szükségállapot kihirdetésétől eltelt két és fél hónap alatt sikerült megbénítani az ellenzéki, ellenforradalmi erőket, így például a „független lengyelország konföderációja”, nevű szervezet vezetőinek

SL 18 35

tevékenységét, s ezzel elhárult a konfrontáció, a testvérháború veszélye, megszűntek a sztrájkok és más, az ország gazdasági életét veszélyeztető jelenségek.

ezzel összefüggésben - mint ahogyan azt wojciech jaruzelski hadseregparancsnok a szejm januári ülésén és a lemp kb. mult heti plénümán jelezte - lehetővé vált a szükségállapot korlátozó intézkedéseinek további enyhítése. március 1-től senkinek sem kell engedélyt kérni tartózkodási helyének megváltoztatásához, a határővezetékbe szintén engedély nélkül utazhatnak a hatvan évesnél idősebb és a tíz évesnél fiatalabb állampolgárok, továbbá olyanok, akiket határővezetékben levő szanatóriumokba, üdülőhelyekre utaltak be. ugyancsak március 1-től megszüntetik a taxisofőrök számára az éjszakai kijárási tilalmat. a társadalmi szervezeteknek, amelyek tevékenysége engedélyezett, a hónap első napjától már nem kell engedélyt kérniük a hatóságoktól a különféle oktató jellegű rendezvények, így átképző tanfolyamok megrendezésére. /folyt./

... kn/im pi

18.03 280282 1701

-.-

sk0028 4 230 mtik1028

Lengyel szükségállapot - nyilatkozat /2.rész/

Kiszczak belügyminiszter, akit a központi bizottság hetedik plénümán a politikai bizottság póttagjává választottak, azt is kilátásba helyezte, hogy március folyamán várhatólag újból megindul a belföldi távhívásos, automata kapcsolású telefon-hálózat, kiszélesítik a bel- és külföldi telex-összeköttetést, halasztást nem tűrő esetekben külföldre is lehet majd táviratokat küldeni, és helyreállítják majd a nemzetközi telefon-összeköttetést is.

ugyancsak márciusban - mondotta a belügyminiszter - várhatólag tovább bővül az európai szocialista országokkal az egyéni utasforgalom. a magánautósok utazása ismét lehetővé válik ezekben az országokban a lengyel autókлуб szervezésében. a tőkés országokból a lengyel utazási iroda szervezésében érkezhetnek majd magánlátogatók lengyelországba.

a lengyel belügyminiszter elégedetten nyugtázva a közrend erősödését, egyidejűleg arra is felhívta a figyelmet, hogy bizonyos társadalmi körökben röplapok és ellenséges jelszavak terjesztésének formájában továbbra is zavarkeltő akciók tapasztalhatók. próbálkozások történnek állam- és szocialista-ellenes kiadványok

SL 1835

újbóli megjelentetésére, valamint olyan, nagyobb méretű zavarkeltő akciók szítására, mint amilyen a január végi gdanski, és a februári poznańi incidens volt. ebbe a láncolatba tartozik a lubini benzinkút felrobbantására tett kísérlet, és az a halálos kimenetelű merénylet amelyet varsóban követtek el a közelmúltban egy rendőr ellen. a szükségállapotot tehát teljes egészében még nem lehet feloldani, márcsak azért sem, mert bizonyos nyugati kormányok mindent elkövetnek a lengyel belső helyzet stabilizálásának fékezésére. a jövőben is számítani lehet és kell arra, hogy ideiglenesen megszigorítsák a szükségállapot előírásait olyan körzetekben, ahol rendzavarás történik. /folyt./

... kn/im pi

18.06 280282 1868

-.-

sk0029 4 230 mtik1029

Lengyel szükségállapot - nyilatkozat /3.rész/

egy kérdésre válaszolva a belügyminiszter elmondta: december 13-tól február 26-ig összesen 6647 személyt internáltak, jelenleg 4095 az internáltak létszáma. a miniszter elmondta, hogy ez a szám nem állandó, mert minden esetet egyénileg kezelnek, s akik belátják korábbi tevékenységük káros jellegét, azokat folyamatosan szabadon engedik. ugyanakkor előfordulnak olyan esetek is, hogy bizonyos személyeket ismételt internálni kell, mert a szabadon bocsájtásuk után, ígéretük ellenére, újból felforgató tevékenységbe kezdenek. az illetékes hatóságok egyébként központi utasítást kaptak utlevelek kiadására olyan, korábban államellenes tevékenységet folytatott személyek számára, akik állandó, vagy ideiglenes jelleggel külföldön kívánnak letelepedni.

a lengyel belügyminiszter végezetül elmondta: az egyházi vezetés, tehát a püspökök és a papok mindenféle korlátozás nélkül tarthatnak miséket az internáltak számára. az internáltakkal való bánásmóddal kapcsolatos nyugati híresztelések hamisságáról a közelmúltban a nemzetközi vöröskereszt képviselői is meggyőződhetek. ami a napokban végrehajtott „nyugalom”, fedőnevű országos rendőri akciót illeti, annak során összesen 252 bűnözőt tartóztattak le, a nyugati sajtó tehát teljesen alaptalanul terjesztett híreket három és félezer embert érintő állítólagos újabb letartóztatási hullámról.

SL 1843

ellenfeleink nem azt látják országunkban, ami van, hanem amit látni szeretnének - zárta nyilatkozatát a lengyel belügyminiszter.

kn/im pi

18.10 280282 1558

-.-

sk0030 4 230 mtik1030

cseh szakszervezeti kongresszus - befejezés

prága, 1982. február 28. /mti/ - a csehszlovák szakszervezeti mozgalom csehországi kongresszusa vasárnap prágában befejezte háromnapos tanácskozását.

a záróülésén a mintegy 5 milliós tagságot képviselő 1100 küldött újjáválasztotta a cseh szakszervezeti központi tanácsot, s a kongresszus szünetében e testület megválasztotta tisztségviselőit. a tanács elnöke ismét václav bezel lett.

ezután folytatták és befejezték a vitát, amelyben három nap alatt összesen 44 felszólalás hangzott el. a vita résztvevői nemcsak a mozgalom eredményeiről beszéltek, hanem szóváltak olyan káros jelenségeket is, mint például azt, hogy a szakszervezeti munkában még mindig vannak formális elemek, helyenként nem szívetlik meg kellően a dolgozók észrevételeit, s a szakszervezetek - különösen az alapszervezetek - nem használják ki teljesen törvényes jogaikat.

a tanácskozás befejező részében a kongresszus jóváhagyta a cskp központi bizottságához intézendő levél szövegét. ez többek között hangoztatja, hogy a szakszervezeti mozgalom csehországi erői a jövőben is a szocialista társadalom fejlődéséért viselt társfelelősség szellemében kívánják betölteni kettős feladatukat, segíteni a fejlődés anyagi forrásainak létrehozását és a dolgozókról való sokirányú gondoskodást. a küldöttek ugyancsak elfogadták a kongresszus határozatát, amely részletezi a szakszervezetek csehországi gazdasági és politikai munkájának, a munkaverseny-szervezésre és a munkakörülmények javítására irányuló tevékenységének soronlévő feladatait.

sn/tcs pi

18.16 280282 1598

SL 18 kt

-.-

sk0031 4 230 mtik1031

afganisztáni hírek

kabul, 1982. február 28. /taszsz/ - vasárnap afganisztánban megemlékeztek a szovjet-afgán barátsági szerződés aláírásának 61. évfordulójáról. ebből az alkalomból az afgán-szovjet baráti társaság ünnepi ülést szervezett kabulban. a megemlékezésen részt vett több állami és pártvezető, valamint a szocialista országok diplomáciai képviselőiteinek vezetői. az ünnepi ülésen abdul madzsíd szárboland miniszterelnök-helyettes mondott beszédet, amelyben méltatta a 61 évvel ezelőtt aláírt szerződés jelentőségét afganisztán függetlenségének megszilárdításában.

x x x

az afgán fővárosban üzembe helyezték a szocialista országok kozmikus távközlési rendszerének, az interszputnyiknak az afganisztáni földi állomását. az állomást a szovjetunió ajándékként építette afganisztánnak.

afganisztán 1981-ben csatlakozott az interszputnyik szervezethez és az afgán földi állomás rekordidő alatt készült el. a földi állomás üzembe helyezésével jelentősen javul afganisztán és az interszputnyik tagországai közötti telefon-, táviró- és telexösszeköttetés, valamint lehetőség nyílik színes tévéadások hanggal együttes továbbítására.

gó pi

18.20 280282 1221

-.-

sk0032 4 230 mtik1032

iráni

teherán, 1982. február 28. /afp/ - szombat este ismeretlen tettesek meggyilkolták teheránban mosztafa hodzsati hodzsatoleszlámot, az egyik teheráni iszlám forradalmi bizottság tagját - közölte vasárnapi számában az ettela, at című iráni lap. a lap szerint a vallási vezető meggyilkolásában részt vett a modzsahedin khalk szervezet egyik tagja is.

szombaton teherán ugyanezen kerületében másik két politikai gyilkosság is történt. az áldozatok egyike egy iszlám forradalmi gárdista volt, a másik pedig egy iszlám félkatonai szervezet tagja.

SL 18 kt

az ettela, at arról is beszámolt, hogy teherán északi részén az iszlám gárdisták tüzpárbajba keveredtek a modzsahedin khalk szervezet tagjaival. a betiltott szervezet tagjai titkos tanácskozást tartottak, amikor az iszlám gárdisták rajtuköttek. a lövöldözésben egy modzsahed meghalt, két másikat pedig letartóztattak.

x x x

az iráni hírgyöknökség vasárnap közölte az iráni hadsereg főhadiszállásának hadijelentését. a jelentés szerint az iráni tüzérség irak északi határán egy olajfinomítót vett tűz alá. károkról, áldozatokról nem szólt a jelentés.

az iráni jelentés szerint a déli fronton az iráni csapatok megállították a hét végén az iraki csapatok előrenyomulását.

gó pi

18.23 280282 1326

..-

sk0033 4 230 mtik1033

brandt - reagan, weinberger

bonn, 1982. február 28. /ap/ - willy brandt, a nyugatnémet szociáldemokrata párt elnöke vasárnap pártjának a bonni városháza épületében, munkaügyi kérdésekről rendezett vitájában támadta reagan amerikai elnök gazdaságpolitikáját és ezzel kapcsolatban weinberger hadügyminisztert is.

az egyesült államoknak a hatalmas hadikiadásoknak betudható óriási költségvetési deficitje a világgazdaság helyzetének további romlásával fenyeget - jelentette ki brandt a küldöttek előtt.

kijelentette, hogy a reagan-kormány „gyilkos”, kamatláb-politikája nem a bátor vállalkozókat, hanem a pénzüket bankban őrizgetőket jutalmazza.

brandt kijelentette, hogy weinberger hadügyminiszter iránt érzett minden tiszteleté ellenére „teljes örültség”, volt a hadügyminiszter részéről megkísérelni annak elhitetését, hogy a hadikiadások a gazdasági válság leküzdésének útját jelentik.

SL 1845

a washingtoni kormánynak a következő pénzügyi évre előirányzott költségvetési tervezete a hadikiadások jelentős emelését irányozza elő és hatalmas deficitet tartalmaz.

vi pi

18.31 280282 1105

..-

..-

sk0034 4 230 mtik1034

két közel-keleti hír

öböl - szovjetunió

kuwait, 1982. február 28. /reuter/ - al-dzsaber al-szabah kuvaiti uralkodó felszólította az arab-öböl menti országok együttműködési tanácsába tömörült összes országokat, hogy létesítsenek diplomáciai kapcsolatokat a szovjetunióval - jelentette vasárnap a kuvaiti hírgyöknökség. a felszólítás által érintett országcsoportba a perzsa /arab/ öböl olajtermelő államai tartoznak, amelyeknek kuvait és az egyesült arab emírségek kivételével nincsenek diplomáciai kapcsolataik a szovjetunióval.

ezzel a lépéssel „megmutathatnánk a világnak, hogy olyan semleges és független államcsoport vagyunk, amely képes szavatolni az öböl biztonságát, meg tudja védeni saját földjét és területi vizeit, - mondta az uralkodó.

tunézia - líbia

tunisz, 1982. február 28. /upi/ - moamer el-kadhafinak, a líbiai forradalom vezetőjének tunéziai látogatása során a két ország politikai, gazdasági és kulturális együttműködési szerződést kötött egymással - közölték vasárnap a hírgyöknökségek. a szerződést szombaton kaid esz-szebszi tunéziai és abdesszalam triki líbiai külügyminiszter írta alá. abdesszalam triki bejelentette, hogy a két ország a jövőben egyeztetni fogja politikáját és a világszervezetekben való föllépését. a hírgyöknökségi jelentések közlik továbbá, hogy felszabadítják a két ország közötti utasforgalmat.

SL 1900

mint emlékeztetés, két évvel ezelőtti mélyponton volt a tunéziai-libiai viszony. 1980-ban zavargások törtek ki a tunéziai gafsa városban és tunéziai részről azt állították, hogy ezeket libia szította.

... kf pi

18.35 280282 1596

-.-

sk0035 4 230 mtik1035

tanzániai repülőgép

London, 1982. február 28. /mti/ - a london közeli stansted repülőtérén veszteglő tanzániai repülőgép elrablói vasárnap előbb kisebb csoportokban, majd tömegesen szabadon engedték túszaikat.

helyi idő szerint délután öt órakor - a televízió tudósítása szerint - már senki sem tartózkodott a gép fedélzetén; a terepet - mint elhangzott - lassan átveszik a brit hadsereg tüzszerészei, akik robbanóanyag után kutatnak.

a géprablók egyetlen követelése teljesült csak a nap folyamán: a brit tárgyalóküldöttséghez, amely a túsok szabadonbocsátásáról alkudozott, csatlakozott oscar kambona, volt tanzániai külügyminiszter, nyerere elnök egykori politikai ellenfele, aki angliai száműzetésben él.

egyelőre nincs információ arról, miben állapodtak meg konkrétan a hatóságok és a géprablók.

... ae/im pi

18.40 280282 0848

SL 19⁰²

-.-

sk0036 4 800 mtik1037

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0030-ig
budapest, 1982. február 28. /mti/

sk0001 atlantai rém - ítélet
sk0002 géprablás
sk0003 haig - amerikai külpolitika
sk0004 román mezőgazdaság
sk0005 a zapu és a zanu együtt marad
sk0006 hírek Lengyelországból
sk0007 rövid hírek - hanoi: bajbakov
róma: nujoma - pápa
quito: elhunyt saad

sk0008 amerikaellenes tüntetés
sk0009 kina - egyesült államok
sk0010 repülőgép rablás - tudósítói
sk0011 washingtoni tervek
sk0012 szovjet-amerikai
sk0013 meghalt a cigányvilág vajdája
sk0014 habib
sk0015 mubarak - reagan
sk0016 aesz - kivonulások
sk0017 reagan-levél-kina
sk0008 kadhafi
sk0019 indiai költségvetés
sk0020 uganda
sk0021 földgáz-acélcső
sk0022 javítás az mtik1016 sz. híréhez
sk0023 rövid hírek - phenjan: knck - választások
havanna: kubai-francia
tokió: grlicskov

sk0024 lengyel küldöttség
sk0025 aesz - polisario
sk0026 rövid hírek - teherán: palme
párizs: amerikai repülőgép
djakarta: telt ház a napfogyatkozásra
norfolk: cousteau

sk0027 lengyel szükségállapot - nyilatkozat 1.
sk0028 lengyel szükségállapot - nyilatkozat 2.
sk0029 lengyel szükségállapot - nyilatkozat 3.
sk0030 cseh szakszervezeti kongresszus - bejezése

tcs

20.20 280282 1498

-.-

kül

- 30 -

1982.02.28.

sk0037 4 800 mtik1038

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk1031-sk1035-ig

sk0031 afganisztáni hírek

sk0032 irán

sk0033 brandt - reagan, weinberger

sk0034 két közel-keleti hír

sk0035 tanzániai repülőgép

tcs

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségén

főszerkesztő: köves tiber
szerkesztette: pirityi sándor

- v é g e -

20.21

280282 0444

-.-

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. március 01.

kül.

h é t f ő

sk0001 4 230 mtik1001

várható

budapest, 1982. március 1. /mti/

moszkva: jaruzelski moszkvában

nicosia: papandreu ciprusi látogatása

london: repülőgéprablás - részletek

jeruzsálem, washington, kairó: közel-keleti fejlemények

bonn: nyugatnémet belpolitika

salvadori és közép-amerikai fejlemények

tu pi

06.40

010382 0329

Nm

8.15
[Handwritten signature]

-.-